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FESTIVAL DELLA COMUNICAZIONE 2011

Voci volti e maschere nell’era digitale
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L’immagine che rappresenta la sesta edizione del FESTIVAL DELLA COMUNICAZIONE riporta i quattro elementi che appaiono nel titolo: il microfono che raccoglie le voci, le sagome dei volti, due maschere stilizzate e il simbolo del feed, la funzione che nell’era digitale rappresenta una delle forme più interessanti di interconnessione.
La scelta di utilizzare delle icone riprende un linguaggio fatto proprio dal web. Le icone tendono a rendere comprensibile il loro contenuto stilizzandolo ed evidenziandone gli elementi universalmente riconoscibili. Un processo di riduzione e semplificazione che, proiettato nell’ambito della comunicazione, riporta l'attenzione sul caso della sua autenticità.
Questi simboli sono posti su elementi grafici che ricordano i tasti qwerti degli smartphone, per richiamare il tema della mobilità della comunicazione on line, del “sempre connessi” e di una tecnologia in continua evoluzione.
Orme digitali….

La disposizione delle icone costruisce un’immagine che assomiglia all’orma di un animale … ovviamente digitale! Una realtà che comunque cammina, procede come un animale più guidato dalla forza dei fatti che non di una progettualità organizzata. Un’orma che resta e segna il passaggio nella storia degli uomini di quella realtà che a loro appartiene, ma allo stesso tempo li supera: la comunicazione.
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