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Padova, 11 maggio 2011
FESTIVAL DELLA COMUNICAZIONE 2011

Voci volti e maschere nell’era digitale

GLI EVENTI PRINCIPALI
De Kerckhove – Mentana – Tosca e… tanti altri protagonisti!
Numerosi e davvero per tutti “i gusti” comunicativi gli appuntamenti del Festival della Comunicazione edizione 2011, che si svolgerà a Padova dal 3 all’8 giugno, con altrettanti protagonisti di rilievo: dal guru della comunicazione DERRICK DE KERCKHOVE a giornalisti del calibro di ENRICO MENTANA, ANTONIO SCIORTINO, MARCO TARQUINIO… Un incrociarsi di comunicazione e comunicazioni, di volti e voci alla ricerca di una verità sempre più complessa nell’era digitale. 
Tra i vari incontri alcuni si segnalano per lo spessore di approfondimento, per l’esclusività degli ospiti o per la loro versatilità artistica e comunicativa, altri per la valenza istituzionale e pastorale.

Ad aprire il Festival sarà una tavola rotonda, che vede la presenza del vescovo di Padova, mons. Antonio Mattiazzo. Tema dell’incontro - che si terrà VENERDÌ 3 GIUGNO, dalle 17 alle 19, nella sala Petrarca della Multisala Pio X di via Bonporti 22 a Padova - il messaggio che papa Benedetto XVI ha diffuso in occasione della 45a Giornata Mondiale delle Comunicazioni sociali: VERITÀ, ANNUNCIO E AUTENTICITÀ DI VITA NELL’ERA DIGITALE.
Un appuntamento promosso dalla Commissione regionale per le comunicazioni sociali in collaborazione e con il patrocinio di Fisc (Federazione italiana settimanali cattolici), Ucsi Veneto e Ucsi Padova (Unione cattolica stampa italiana) e particolarmente dedicato agli operatori cattolici dei media. A dare voce e sostanza al messaggio di papa Benedetto XVI saranno: mons. Domenico Pompili, direttore dell’Ufficio Nazionale per le comunicazioni sociali della CEI; Marco Tarquinio, direttore di Avvenire e Francesco Zanotti, presidente nazionale FISC. 
Modera l’incontro Paola Sartore, giornalista di Telechiara.
La giornata di apertura del Festival (VENERDì 3 GIUGNO) vede un altro importante appuntamento, sempre all’MPX, in serata, a partire dalle ore 21: GETTARSI NELLA RETE. Si tratta di un incontro-confronto tra esperti e alcune esperienze di comunicazione particolarmente innovative provenienti dal territorio della Diocesi di Padova. Un appuntamento rivolto, in particolare, agli operatori pastorali, educatori e animatori della comunicazione e a quanti hanno accolto l’invito a “gettarsi” nella fitta rete delle relazioni dirette o virtuali.
A confrontarsi saranno Chiara Giaccardi, docente di sociologia della comunicazione all’Università Cattolica del Sacro Cuore di Milano, e Federico Taddia, conduttore radiofonico e televisivo. 
Modera l’incontro don Marco Sanavio, responsabile del Servizio informatico diocesano.
Altri due appuntamenti di calibro sono in programma SABATO 4 GIUGNO. La mattina, alle ore 10, sempre all’MPX saranno protagonisti il mondo dell’informazione e i meccanismi per individuare la verità ed evitare i pericoli di manipolazione. A parlarne saranno il direttore del Tg di La7 Enrico Mentana; il direttore di Famiglia Cristiana Antonio Sciortino; un’imprenditrice che si occupa anche di comunicazione, Marina Salamon. 
Il tutto coordinato da Francesca Ferrari, giornalista Rai.
In serata, alle 21, sempre nella cornice dell’MPX - per tutti - RAVE DI SCRITTURA COLLETTIVA con due protagonisti d’eccezione: Natalino Balasso e Massimo Cirri che condurranno per mano il pubblico in un happening indirizzato alla creazione di un’idea per un romanzo. Tutti diranno la loro in un “caos organizzato” che darà l’idea di come la letteratura sia un fiume in piena… un incontro tutto da vivere in prima persona! 
Iniziativa a biglietto unico d’ingresso: 5 euro.

Due appuntamenti da segnare in agenda - “tra sacro e profano” - anche DOMENICA 5 GIUGNO. Alle ore 10, nella chiesa di Chiesanuova, SANTA MESSA trasmessa in diretta da Rete4, animata dal coro della parrocchia di Cristo Re. Sarà il momento in cui si celebrerà l’Eucaristia e la giornata delle comunicazioni sociali. Non è casuale la scelta del luogo e dell’animazione: Chiesanuova e Cristo Re sono infatti realtà parrocchiali padovane in cui hanno sede due significative sale di comunità (Esperia e Rex).

In serata… tutta un’altra musica con la finale e la premiazione del concorso 1,2,3… PROVA!, promosso da Noi Padova in collaborazione con Avis, Il mattino di Padova, Comune e Provincia di Padova. L’appuntamento è alle ore 20.30 in Piazza dei Frutti a Padova. 
Le iscrizioni al concorso musicale si chiudono venerdì 15 maggio (per le sezioni You talent scout e Clip 2,30 c’è invece tempo fino al 23 maggio), al momento sono già in gara 18 realtà per la sezione edita (12 per la categoria voci e 6 per cover band) e ben 45 per la sezione inedita (21 cantautori e 24 gruppi). Ma la competizione è ancora aperta! 
Info su: www.123prova.it
Grande attesa si profila per l’incontro con un guru della comunicazione, erede del sociologo canadese Herbert Marshall McLhuan: DERRICK DE KERCKHOVE. Un “incontro-evento”, dal titolo suggestivo: IL VOLTO E LA MASCHERA: POTERE E SAPERE NELLA SOCIETÀ IN RETE, che si svolgerà LUNEDì 6 GIUGNO alle ore 17 nel Salone di Palazzo della Ragione a Padova, con l’introduzione di Maria Grazia Mattei (Meet The Media Guru) e la presentazione di Pier Cesare Rivoltella, presidente SIREM (Società italiana di ricerca sull’educazione mediale).
La chiusura del Festival, MERCOLEDÌ 8 GIUGNO, sarà altrettanto suggestiva, grazie alla partecipazione di Tosca (Tiziana Donati) che proporrà, alle ore 21, in piazza Duomo a Padova, lo spettacolo-concerto ANIMA MUNDI: un mix di musica sacra, classica e canti, tra culture e tradizioni diverse. 
Ufficio stampa Festival della Comunicazione edizione 2011 Padova: Sara Melchiori
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