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Padova, 11 maggio 2011
FESTIVAL DELLA COMUNICAZIONE 2011

Voci volti e maschere nell’era digitale

FESTIVAL POINT E LABORATORI…. PER COMUNICATTIVI
Il programma del Festival della Comunicazione prevede numerosi appuntamenti aperti e occasionali, spesso in forma laboratoriale, per dare a chiunque l’opportunità di confrontarsi con l’esperienza della comunicazione, in modo estemporaneo o più strutturato. 

FESTIVAL POINT

Il Festival Point, allestito in piazza Cavour, sarà il luogo informativo per eccellenza di tutto il Festival ma anche il “palcoscenico” per sperimentare forme di comunicazione non convenzionali, dando libero sfogo alla fantasia e alla creatività dello staff e degli utenti, soprattutto dei giovani.

Particolarmente preziosa sarà la presenza dei giovani stagisti dell’Università, del Liceo della comunicazione Maria Ausiliatrice di Padova e dell’Enaip Veneto che porteranno in piazza alcune attività del programma “Fuori classe”. Una particolare attenzione al contatto occasionale come occasione di evangelizzazione vedrà impegnate in piazza le associazioni Nuovi orizzonti, Missione Belem, Domus Laetitiae e Sentinelle del mattino.

LABORATORI-APERITIVO: Che “genere” di comunicazione?
L’Agorà del Centro culturale San Gaetano, durante il Festival della Comunicazione, ospiterà in quattro giorni (sabato 4, domenica 5, martedì 7 e mercoledì 8 giugno) altrettanti laboratori – aperitivo che avranno come punto di partenza il “genere” nella e della comunicazione. Destinati a bambini e genitori, giovani e studenti, operatori dell’informazione e dei media, la cittadinanza in generale.
L’iniziativa ha come obiettivo quello di proporre una nuova idea di comunicazione, attenta alle differenze di genere e ai modelli sociali e culturali che i media contribuiscono a costruire.

Come? Facendo luce sui volti plurali della comunicazione, sulle voci e le immagini di donne e uomini che vi operano nei diversi ambiti, in un’ottica specifica di studio e analisi dei ruoli che gravitano attorno all’universo maschile e a quello femminile.

Affrontare questo tema significa sensibilizzare le persone e offrire loro la possibilità di svelare le maschere che troppo spesso accompagnano la rappresentazione dei generi nel nostro panorama mediatico. 
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