L’informazione entra in società

Dinamiche ed esperienze di giornalismo sociale, anche nella Chiesa
Mercoledì 29 febbraio 2012

1 –  Comunico, quindi sono. I tanti modi di entrare in relazione.
Bisogno di comunicare e  tanti modi per farlo.

Dalla comunicazione interpersonale a quella di massa: breve viaggio tra i modi di entrare in relazione. Opportunità, rischi e possibilità della comunicazione, dai geroglifici a face book.. Cenni di ‘teologia della comunicazione’.
Giovedì 8 marzo 2012

2 – La vita reale entra in redazione? Gente fuori margine
Giornali: se non parlano di società, di cosa dovrebbero parlare

Lettura ragionata di come ci viene raccontata l’emarginazione, la chiesa, il volontariato…
Quasi un laboratorio  per capire come il linguaggio giornalistico racconta ‘il sociale’: immigrazione, disabilità, volontariato, minori, giovani, ecc. Zoom su come l’informazione italiana parla della Chiesa, conoscenza di alcuni settimanali diocesani significativi. Analisi condivisa di testi e contributi prodotti a livello locale e nazionale. 
Si tratta poi di conoscere le dinamiche redazionali odierne nei grandi come nei piccoli media. Cosa è notizia oggi, cosa dovrebbe essere notizia,  quali le caratteristiche del  medium cartaceo, evoluzione ed involuzione del giornalismo italiano. Analisi dei linguaggi, lettura ragionata di qualche quotidiano, qualche elemento di semiotica. Elementi di scrittura giornalistica. Laboratorio ‘Voce Misena’
Giovedì 15 marzo 2012

3 –  La radio, istruzioni per l’uso
Breve storia della radio, primo vero mezzo di comunicazione di massa. Linguaggio radiofonico, generi, evoluzione.
La radio sembra non morire mai. Data per spacciata decine di volte, ha saputo rinascere ogni volta, anticipando e rielaborando linguaggi, modelli e capacità di interazione. Laboratorio ‘Radio inBlu’.
Giovedì 22 marzo 2012

4 –   Cinema, l’eterna magia del grande schermo
Sempre più fruibile individualmente, il cinema dà il meglio di sé quando entra il sala ed è gustato insieme agli altri. Le sale della comunità, in tempi di multiplex, hanno sempre più cose da dire.
Impariamo a leggere un film, gli elementi che fanno un film. Cinema per parlare di… , come organizzare rassegne, come coinvolgere il pubblico, come ‘usare’ un film nelle attività comunitarie e pastorali. Laboratorio multisala ‘Gabbiano’
Giovedì 29 marzo 2012

5 –  L’insalata mediatica, vecchi e nuovi menu

Nuovi media per nuovi giornalismi; internet: la finestra sul mondo; blog e dintorni. Social network: facebook, twitter, google e youtube.
La tecnologia ha cambiato il modo di produrre e di fruire l’informazione. Nuovi rapporti di potere, informazione e democrazia; nuovi fonti di informazioni;  digital divide in Italia e nel mondo. Laboratorio nuovi media diocesani.
Coordinatrice del corso e docenza- Laura Mandolini
Interventi di: don Davide Barazzoni, Giulia Torbidoni, Luca Conti, don Giacomo Ruggeri
Le lezioni si terranno presso il Centro sociale ‘Casa della Gioventù’, via Testaferrata 11 – Senigallia

Orario: 21 – 22.30

