Mirabile Dictu

International Catholic Film Festival

LISTA DEI FILM FINALISTI

Miglior Film – Miglior regista – Migliore attore/attrice protagonista
- Duns Scoto di Fernando Muraca, Italia 2010 – 90’.

La storia del filosofo medievale John Duns, detto Scoto perché scozzese, vissuto a cavallo tra il XIII ed il XIV secolo. Film prodotto dai Francescani dell’Immacolata.
- God’ Mighty Servant di Markus O. Rosenmüller, Germania 2010 – 2 x 90’.

La storia di Suor Pasqualina e del ruolo privilegiato che ha avuto nella vita di Pio XII, magistralmente interpretato da Remo Girone.
- Marcelino pan y vino di José Luis Gutierrez, Messico 2011 – 110’.

Remake del celebre film, il cui eroe principale (un bambino orfano innamorato di Gesù) è interpretato da un attore-bambino notevole. L’azione si svolge nel Messico dei Cristeros.
Miglior documentario
 

- La ultima cima (durata 82’) – Regia di Juan Miguel Cotelo.
Documentario incentrato sulla vita del sacerdote spagnolo, filosofo e teologo, Pablo Dominguez, morto nel 2009 a soli 42 anni mentre scendeva dal Moncayo, la massima altitudine (2.314 metri) della catena montuosa del Sistema Iberico. Questa, per l’esperto scalatore Don Pablo, era l’ultima cima che gli mancava. È morto una settimana prima di difendere la sua tesi di dottorato in teologia in una nota Università Pontificia romana.
- Nine Days that changed the World (durata 94’).
La visita in Polonia di Giovanni Paolo II, che ha cambiato il volto e l’anima del suo paese natale, su sfondo di Solidarnosc.
- Teresa di Gesù Bambino (durata 50’) – Regia di Alberto Di Giglio.

Splendido documentario sulla vita di Teresa di Lisieux.
